初中九年级物理知识点同步评估测试卷（人教版）
期中单元测试卷
（时间:60分钟 分值:100分）   
1、 选择题（每题3分，共36分）   
1. 下列选项中不能用分子动理论解释的是						（  ）  
A. 环境恶化，尘土满天飞						B.炒菜时放盐使菜变咸  [image: ]
B. C.酒香不怕巷子深							D.教室喷清新剂，香气四溢  
2. 用细线把很干净的玻璃板吊在弹簧测力计的下面，记住测力计的读数.使玻璃板水平接触水面，然后稍稍用力向上拉玻璃板，如图所示.则弹簧测力计的读数	（  ）  
A. 不变，因为玻璃板重力不变					B.变大，因为玻璃板沾水变重了  
B. 变小，因为玻璃板受到了浮力作用			
C. D[image: ].变大，因为玻璃板与水的接触面之间存在分子引力
   [image: O353]                 [image: O354]
                        第2题图                         第3题图   
3. 水的比热容比煤油的大，如图所示，用规格相同的两试管分别装上质量相同的煤油和水，隔着石棉网同时对  两试管加热，图中的哪一图线能反映该实验情况（  ）
[image: o355]

4. [bookmark: _GoBack][image: o356]探究“比较不同物质的吸热能力”时，同学们用酒精灯同时开始均匀加热质量和初温都相等的沙子和水，装置如图所示，下列说法正确的是			（  ）  
A. 实验中，沙子吸热升温较快，说明沙子吸热能力较强  
B.在本实验中，物体吸热多少是由物质的种类决定的  
C.实验中，将沙子和水加热到相同温度时，它们吸收的热量相同  
D.实验中，加热相同的时间，末温低的物质吸热能力强  
5. 下列是汽油机工作时各种冲程的示意图，其中表示做功冲程的是						（  ）
[image: o357]
 
6. 下列电路中，开关闭合后，两个灯泡并联的电路是				（  ）
[image: o358]
7. 某保密室有三道门，关上一道门相当于闭合一个开关，当三道门都关上时，值班室内的绿色指示灯L才会发光，说明三道门都已关好.则下列电路符合要求的是								（  ）
[image: o359]
8. 为了测定潜水艇的下潜深度，科技人员设计了深度测定仪，测定仪的原理图如图所示， R0为定值电阻， F是传感器，其电阻 R与潜水艇在海水中的深度 h成反比.下列说法中正确的是				（  ）  
A. 电流表示数与潜水艇所在的深度成反比			
B. B.电流表示数与潜水艇所在的深度成正比  
C.潜水艇水平航行时，电流表示数变大			
D.潜水艇缓慢上浮时，电流表示数变小[来源:学*科*网Z*X*X*K]
[image: o360] [image: o361] [image: o362]
      第8题图             第9题图                 第11题图   
9. 如图所示，电源电压恒定不变，当开关S接 a时，电流表A1与A2的示数之比为3∶5;当开关S接 b时，电流表A1与A2的示数之比为2∶ 3，则 R2与R3的电阻之比为							（  ）  
A.9∶10				B.4∶3				C.5∶2				D.3∶4  
10. 下列有关“电”的说法正确的是				（  ）  
A. 摩擦起电的实质是创造了电荷		B.运动的电荷一定形成电流  
C.电路两端有电压就一定有电流		D.电阻中有电流，它的两端一定有电压  
11. 在图甲所示的电路中，A1的示数为1.2 A，A2的示数如图乙所示，下列判断正确的是		（  ）  
A. 通过L1的电流为0.7 A						B.通过L1的电流为1.2 A
C.通过L2的电流为1.2 A						D.通过L2的电流为2.5 A   
12. [image: x5]如图所示的电路中，电源两端电压保持不变，当开关S闭合时，灯L正常发光.如果将滑动变阻器的滑片 P向右滑动，下列说法中正确的是							  （  ）  
A. 电压表的示数变大，灯L变亮 B.电压表的示数变小，灯L变暗
C.电压表的示数变大，灯L变暗	D.电压表的示数变小，灯L变亮   
2、 填空题（每空1分，共17分）
13. “花气袭人知骤暖，鹊声穿树喜新晴.”这是宋代诗人陆游《村居书喜》中的一句诗，诗中描述的“花气袭人”现象表明:分子在   [image: ]       .  
14. 汽车散热器常用水作为冷却剂，这是利用了水的     较大的性质;当汽车散热器散热时，通过       方式改变了水的内能.  
15. 生活中的“热”含义非常丰富，物理学中，“天气很热”中的“热”是指     高;“两手相互摩擦手会发热”的  “热”是指     增加.
16.一个塑料瓶装有500 mL水，则所装水的质量为      g，把它放置在太阳底下1小时后，水温由10℃升
至30℃，水吸收的热量为      J.  
17. 一节干电池的电压为     伏.家庭电路中，电冰箱与电视机是     的（选填“串联”或“并联”），家中  电灯工作时主要将     能转化为光能.  
18. 导体的电阻是导体本身的一种性质，它的大小决定于导体的材料、长度和        以及温度;有两段导线甲和乙，在相同电压下，通过导线甲的电流较小，通过导线乙的电流较大，可知导线     （选填“甲”  或“乙”）的电阻较大.  
19. 如图所示电路[image: ]中，只闭合S1、S2时，灯L1、L2是      ;只闭合S3时，灯L1、L2是      .（选填“串联”  或“并[image: ]联”）    
[image: o364]         [image: o365]
              第19题图                    第[image: ]20题图   
20. 如图所示电路，电源电压保持不变，滑动变阻器的最大阻值为10Ω.闭合开关S，当滑动变阻器的滑片 P移到b端时，电流表的示数为0.6 A，此时电阻 Rx两端的电压为      V;当滑动变阻器的滑片 P移到a端  时，电流表的示数为0.9 A.则电源电压为      V，电阻 Rx   的电阻值为     Ω.   
3、 实验探究题（21题5分，22题10分，23题12分，共27分）   
21. 如图所示，有灯泡L[image: ]1、L2，开关S，电源，电压表，电流表，滑动变阻器和导线若干.要求:L1、L2并联，开关控制整个电路，电流表测总电流，电压表测L1两端的电压，滑动变阻器改变通过L2的电流，请画出电路图并连接实物图.   
[image: O367][image: O366]
22.某同学在做“探究物质吸热升温的属性”的实验，装置如图所示.  
（1） 在此实验中，沙子和水吸热的多少是通过     来反映的（选填“温度计示  
数”或“加热时间”）.  
（2） 该实验中除了沙子和水的质量相同、升高的温度相同外，还有     
必须完全相同.  
（3） 他得到如下实验数据，分析表格中数据可以得出的初步结论是:相同质量的
两种物质升高相同温度时，吸收热量的多少与物质的     有关.   
	物质
	质量 m /kg
	升高温度Δt /℃
	加热时间 t /min

	水
	0.1
	10
	2[来源:学&科&网]

	沙子
	0.1
	10
	1



（4） 如果加热相同的时间，质量相同的水和沙子，     升高的温度更高.  
（5） 实验中有些同学发现:刚开始加热时，情况与（4）中的结论不符，你认为可能的原因是                                                                                                          . 
23. 小亮在做“测量小灯泡的电阻”的实验中，所用小灯泡上标有“2.5 V”字样.  
（1） 如图是小亮未连接好的电路，请你用笔画线代替导线，将实物图补充完整.
（2） 电路连好后，小亮分别测出了小灯泡的几组电压和电流值，记录在如下表格中.   
	实验次数
	1
	2
	[image: o368]3

	U /V
	2.0
	2.5
	0.26

	I /A
	0.22
	0.2
	0.6

	R /Ω
	
	
	


①小灯泡正常工作时的电阻为     Ω.  
②小亮从数据中发现，小灯泡的电阻是变化的，你认为影响电阻变化的主要因素是     .  
（3） 完成上述实验后，小亮看到滑动变阻器的铭牌模糊不清，于是想测量变阻器的最大电阻 Rx.他找来一个已知阻值为R0的定值电阻替换了灯泡，同时撤去了电流表，[image: ]并利用余下的器材（电压未知的电源、量程合适的电压表、滑动变阻器、开关各一个，导线若干），在不改动电压表位置及连线的情况下，很快测出了Rx的大小.  
①请你把设计的电路图画在虚线框内.  

               




②简述实验过程中要测量的物理量并用相应的字母表示.  
a.                                                                                          ;  
b.                                                                                          .  
③ Rx=          （用已知量和测量量表示）.   
4、 计算题（24题8分，25题12分，共20分）   
24. 用煤气灶烧水时，把2 kg的水从25℃加热到75[image: ]℃，燃烧了0.03 m3的煤气.设煤气完全燃烧，水的比热容为4.2×103 J/（kg·℃），煤气的热值约为4.0×107 J/m3.试求:  
（1） 水吸收的热量是多少?  
（2） 煤气灶烧水时的效率是多少? 



 
25. 一个灯泡正常发光时电压是4.5 V，正常发光通过的电流是0.1 A.现在要将灯泡接到6 V的电源上使用，  为使灯泡正常工作，问:  
（1） 应该串联还是并联一个电阻?  
（2） 此电阻的阻值多大?  




答案
一、选择题   
1. A 尘土满天飞是物体的机械运动.  
2. D 分子间存在引力.  
3. C 吸收相同热量、 m相同的水和煤油，比热容小的温度变化大.  
4. D 吸收相同热量时，比热容大的吸热能力强，温度变化小.  5. B 两门都关闭，活塞向上运动是压缩冲程，向下运动是做功冲程.  
6. B A、C是串联，D选项短路.
7. A 三个开关串联且与电灯串联.
8. D [image: ]潜水艇上浮时，阻值变大，电流变小.  
9. D 在电路中，当开关S接 a时，R1、R2并联，电流表A1测 R1的电流，A2测干路电流，它们的示数之比为3∶5，即I1∶I=3∶5，所以I1∶I2=3∶2，并联电路中电流与电阻成反比，所以R1∶ R2=2∶ 3.当开关S接b时，电阻R1、R3并联，电流表A1测R1的电流，A2测干路电流，它们示数之比为2∶3，所以R1∶R3=1∶2.所以R1∶R3=3∶4，D正确.  
10. D 摩擦起电的实质是电子的转移，并不是创造电荷，故A错误，电荷无时无刻不在运动，只有定向移动才能形成电流，故B错误.电路中有电压，闭合时才有[image: ]电流，故C错误，电路中有电流，电路两端一定有电压，故D正确.  
11. A 两灯并联，电流表A1测干路电流，A2测灯L2的电流，A2的示数小于干路电流1.2 A，因而乙表应选择小量程读数，A2示数为0.5A，则L1的电流I1 =1.2 A-0.5 A=0.7 A[image: ]，故A正确.  [来源:学。科。网Z。X。X。K]
12. C 从题图可知，电路为串联电路，电压表测定值电阻R1   与滑动变阻器R2两端的总电压，当滑片P向右滑动时，滑动变阻器接入电路的电阻变大，电路中电流变小，灯泡变暗，灯两端电压变小，根据串联电路的电压规律可知，滑动变阻器与定值电阻两端的电压变大，即电压表示数变大，答案为C.二、填空题   
13. 不停地做无规则运动生活中我们闻到花的香味是花粉分子做无规则运动的结果.  
14. 比热容  热传递  
水的比热容大，吸热能力强，降温效果好，散热器对外散热利用的是物体间存在温度差，对低温物体放热，是通过热传递的方式改变物体的内能.  
15. 温度  内能  
天气热是指气温高，摩擦生热是指通过做功的方式使物体内能增加.  
16. 500  4.2×104   
水的质量m=ρV =500 cm3×1 g/cm3=500 g.  
水吸收的热量 Q=cmΔt =4.2×103 J/（kg·℃）×0.5 kg×20℃=4.2×104 J.  
17. 1.5  并联  电  
18.  横截面积 甲  
导体的电阻取决于导体的材料、长度、横截面积以及温度;在相同电  压下，导体的阻值越大，通过的电流越小.  
19. 并联  串联  
只闭合S1、S2时，灯L1、L2是并列连接，它们互不影响，有两条电流路径;只闭合S3时，灯L1、L2是首尾相连，只有一条电流路径.  
20. 0  6  20  


闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P移到b端时，电阻Rx短路，电路中只有滑动变阻器全部连入，电路中电流表的示数为0.6 A，电源电压 U=IR= 0.6 A×10Ω=6 V.当滑动变阻器的滑片P移到a端时，两电阻并联，电流表为干路电流，示数为0.9 A，则流过 Rx的电流为Ix=0.9 A-0.6 A=0.3 A，由欧姆定律得 Rx===20Ω.   
3、 实验探究题   
21. 如图所示    
[image: 122]
22. （1）加热时间 （2）加热设备（酒精灯火焰） （3）种类（比热容） （4）  沙子 （5）加热过程中没有对两种物质进行不断地搅拌  
23. （1）如图所示 
[image: 123]
（2） ①10 ②温度  
（3） ①如图所示  
[image: 124]
②a.滑动滑动变阻器的触头至最左端，读出此时电压表的读数为U1   
b.滑动滑动变阻器的触头至最右端，读出此时电压表的读数为U2   

③ Rx=R0   
4、 计算题   
24. 解: （1）水吸收的热量
Q吸=cmΔt=4.2×103 J/（kg·℃）×2 kg×（75℃-25℃）=4.2[image: ]×105 J.  
（2） 燃烧煤气放出的热量 Q放=Vq =0.03 m3×4.0×107J/m3   =1.2×106 J，  


则煤气灶的效率η=×100%=×100%=35%.  
25. 解: （1）∵6 V>4.5 V，要使灯泡正常工作必须有一个电阻分压1.5 V，  
∵串联电路电阻具有分压作用，∴应该串联一个电阻R2.


∵ I1=I2=0.1 A，∵ I=，∴ R2==15Ω.   

image2.png




image3.png




image4.tif




image5.tif




image6.tif
Ui

e

7k

T

HEh

7K

EE

K|

o} ]

P[]

P[]




image7.tif
L

v K
N





image8.tif




image9.tif




image10.tif




image11.tif




image12.tif




image13.tif
1 2
il
0 .

A

Va




image14.tif




image15.png




image16.png




image17.png




image18.tif




image19.tif




image20.png




image21.png




image22.tif




image23.tif




image24.tif




image25.png




image26.png




image27.png




image28.wmf
x

U

I


oleObject1.bin

image29.wmf
6

0.3

V

A


oleObject2.bin

image30.tif




image31.tif




image32.tif
— L

e L




image33.wmf
12

2

UU

U

-


oleObject3.bin

image34.wmf
Q

Q

吸

放


oleObject4.bin

image35.wmf
5

6

4.210

1.210

J

J

´

´


oleObject5.bin

image36.wmf
U

R


oleObject6.bin

image37.wmf
2

2

1.5

0.1

U

V

IA

=


oleObject7.bin

image1.png




